
字符数组字符数组

 即数组中每一个元素的类型都是字符型，即数组中每一个元素的类型都是字符型，

其主要用于存储一串连续的字符。其主要用于存储一串连续的字符。

 格式：格式：charchar 数组名数组名[[字符个数字符个数];];
 例：例：char c[8];char c[8];
 引用及赋值：引用及赋值：c[0]=c[0]=‘‘OO’’; c[1]=; c[1]=‘‘KK’’; ; …………



字符数组初始化字符数组初始化

 为数组中的每个元素指定初值为数组中的每个元素指定初值
 例：例：char  c[char  c[55] = { ] = { ‘‘HH’’,,‘‘ee’’,,‘‘ll’’,,‘‘ll’’,,‘‘oo’’ } ; } ; 
 此时也可省略数组长度此时也可省略数组长度55。。

 初值个数小于数组长度时，多余元素自动赋初值个数小于数组长度时，多余元素自动赋’’\\00’’
 例：例：char  c[7] = { char  c[7] = { ‘‘HH’’,,‘‘ee’’,,‘‘ll’’,,‘‘ll’’,,‘‘oo’’ } ; } ; 

 初值个数不能大于数组长度。初值个数不能大于数组长度。

 二维字符数组定义和初始化二维字符数组定义和初始化
 char   c[2][3] = {{char   c[2][3] = {{‘‘aa’’, , ‘‘bb’’, , ‘‘cc’’}, {}, {‘‘AA’’, , ‘‘BB’’, , ‘‘CC””}};}};

\\00\\00oolllleeHH

oolllleeHH



字符串字符串

 前面已经介绍过，字符串是指位于一对双前面已经介绍过，字符串是指位于一对双

引号中的任何字符。编译器会自动在双引引号中的任何字符。编译器会自动在双引

号里字符的结尾处添加空字符号里字符的结尾处添加空字符’’\\00’’ 作为字符作为字符

串的结束。串的结束。\\00’’也要占用一个字节。也要占用一个字节。

 例：例：““hellohello””被存储时占用几个字节？被存储时占用几个字节？

 在在CC中，字符串的处理是用字符数组完成的。中，字符串的处理是用字符数组完成的。



字符数组处理字符串字符数组处理字符串

 定义一个字符数组存放字符串时，必须明确指定数组大小。定义一个字符数组存放字符串时，必须明确指定数组大小。

 char  c[6] = { char  c[6] = { ““HelloHello”” } ;} ;
 char  c[6] = char  c[6] = ““HelloHello”” ; ; 
 char  c[6] = { char  c[6] = { ‘‘HH’’,,‘‘ee’’,,‘‘ll’’,,‘‘ll’’,,‘‘oo’’,,‘‘\\00’’ } ;} ;
 注意，最后一种结尾必须有注意，最后一种结尾必须有’’\\00’’，否则就是字符数组，而不是字符，否则就是字符数组，而不是字符

串。串。

 指定数组大小时，一定要确保数组元素个数比字符串长度指定数组大小时，一定要确保数组元素个数比字符串长度
至少多至少多11。。

 初始化字符数组时，可省数组大小，由编译器决定。在处初始化字符数组时，可省数组大小，由编译器决定。在处

理字符串时，这种方式会很方便。理字符串时，这种方式会很方便。

 例：例： char  c[ ] = char  c[ ] = ““HelloHello”” ; ; 

三种形式等价



字符串的输入字符串的输入

 要把一个字符串读到程序中，要把一个字符串读到程序中，必须首先预留足够必须首先预留足够

大的存储区大的存储区来存放希望读入的字符串，然后使用来存放希望读入的字符串，然后使用

输入函数获取这个字符串；输入函数获取这个字符串；千万不要指望千万不要指望计算机计算机

在读入的时候会先计算字符串的长度，然后为字在读入的时候会先计算字符串的长度，然后为字

符串分配空间。符串分配空间。

 例：例：char  name[20]; char  name[20]; 要事先指定要事先指定namename的大小。现的大小。现

在在namename是一个已经分配是一个已经分配2020个字节存储块的地址。个字节存储块的地址。

 为字符串预留空间后，就可以读取字符串了。为字符串预留空间后，就可以读取字符串了。CC
库提供了三个读取字符串的函数：库提供了三个读取字符串的函数：scanfscanf( )( )、、gets( )gets( )
和和fgetsfgets( )( )。。



gets( )gets( )函数函数

 gets( )gets( )函数从系统标准输入设备（通常是键盘）获得一个函数从系统标准输入设备（通常是键盘）获得一个

字符串。字符串。

 gets( )gets( )读取换行符（读取换行符（\\nn，即回车）之前的所有字符，并在，即回车）之前的所有字符，并在

这些字符后添加一个空字符这些字符后添加一个空字符\\00。而读到的换行符会被。而读到的换行符会被

gets( )gets( )丢弃。丢弃。

 为使用该函数，应包含头文件为使用该函数，应包含头文件stdio.hstdio.h

 常用方式：常用方式： gets( gets( 存放字符串的地址存放字符串的地址 ););

 不足：该函数不检查预留存储区是否能够容纳实际输入不足：该函数不检查预留存储区是否能够容纳实际输入

的数据。当输入字符数目大于字符数组的长度时，的数据。当输入字符数目大于字符数组的长度时， 多出多出

的字符则会溢出到相邻的内存区。的字符则会溢出到相邻的内存区。



gets( )gets( )函数示例函数示例

////例：读取一个名字例：读取一个名字

#include  <#include  <stdio.hstdio.h>>
#define  MAX   20#define  MAX   20
intint main(voidmain(void))
{{

char  char  name[MAXname[MAX];];
printf(printf(““WhatWhat’’ss your name?your name?””););
gets(namegets(name););
printf(printf(““namename: : %%ss..\\nn””, name);, name);
return 0;return 0;

}}



fgetsfgets( )( )函数函数

 因因gets( )gets( )函数不检查目标数组是否能够容纳函数不检查目标数组是否能够容纳

输入，所以不安全。输入，所以不安全。

 fgetsfgets( )( )函数改进了函数改进了gets( )gets( )函数的不足，它需函数的不足，它需

要指定最大读入的字符数。所以要指定最大读入的字符数。所以fgetsfgets( )( )函函
数比数比gets( )gets( )函数安全。函数安全。

 该函数是为文件该函数是为文件I/OI/O设计的，目前暂时不设计的，目前暂时不

讲，在后面我们会学习它。讲，在后面我们会学习它。



scanfscanf( )( )函数函数

 scanfscanf( )( )函数可以使用函数可以使用%s%s来读入一个字符串。来读入一个字符串。

 与与gets( )gets( )主要的区别在于它们如何决定字符串何主要的区别在于它们如何决定字符串何

时结束。时结束。

 scanfscanf( )( )使用使用%s%s格式读入字符串时，以遇到的第一个非格式读入字符串时，以遇到的第一个非

空白字符开始读取，以读到（但不包括）下一个空白空白字符开始读取，以读到（但不包括）下一个空白

字符（比如字符（比如空格、制表符或换行符空格、制表符或换行符）结束；）结束；

 或者，如果指定了或者，如果指定了字段宽度字段宽度，如，如%10s%10s，，scanfscanf( )( )就会读就会读

入入1010个字符或直到第一个空白字符终止输入。个字符或直到第一个空白字符终止输入。

 而而gets( )gets( )会读取所有字符，直到遇到第一个换行符终止。会读取所有字符，直到遇到第一个换行符终止。

 相比而言相比而言gets( )gets( )常用，而常用，而scanfscanf( )( )更适合输入一个单词。更适合输入一个单词。



scanfscanf( )( )函数示例函数示例
#include <#include <stdio.hstdio.h>>
intint main(voidmain(void))
{{

char name1[10], name2[10];char name1[10], name2[10];
printf(printf(““PleasePlease enter 2 names: enter 2 names: \\nn””););
scanf(scanf(““%5s%5s %s%s””, , name1, name2name1, name2););
printf(printf(““name1: %s  and name2: %name1: %s  and name2: %s.s.\\nn””, , name1, name2name1, name2););
return 0;return 0;

}}

 注意：用格式注意：用格式%s %s 输入字符串时，字符数组变量输入字符串时，字符数组变量name1, name1, 
name2name2前不必加取地址符前不必加取地址符&&，因为数组名本身代表数组的，因为数组名本身代表数组的

首地址首地址



字符串的输出字符串的输出

 相应于字符串的输入，字符串的输出在相应于字符串的输入，字符串的输出在CC库库

中也有三个标准函数：中也有三个标准函数：puts( )puts( )、、fputsfputs( )( )和和
printfprintf( )( )。。



puts( )puts( )函数函数

 使用方式：使用方式：puts( puts( 要输出的字符串起始地址要输出的字符串起始地址 ););
 一次输出一个字符串，输出时将遇到的一次输出一个字符串，输出时将遇到的‘‘\\00’’自动转换成换自动转换成换

行符行符。。

 注意：注意：gets( )gets( )丢掉输入里的换行符，但是丢掉输入里的换行符，但是puts( )puts( )为输出添为输出添

加换行符。加换行符。

 例：有如下程序片段例：有如下程序片段

char str[20] = char str[20] = ““I love china!I love china!””;;
puts(puts(““MyMy name is name is lucylucy..””););
puts(strputs(str););
puts(&str[7]);puts(&str[7]);

 显示结果如下：显示结果如下：

My name is My name is lucylucy..
I love china!I love china!
china!china!



fputsfputs( )( )函数函数

 与与puts( )puts( )不同，不同，fputsfputs( )( )并不为输出自动添加并不为输出自动添加

换行符。换行符。

 fputsfputs( )( )函数是为文件函数是为文件I/OI/O设计的。目前暂时设计的。目前暂时

不讲，在后面我们会学习它。不讲，在后面我们会学习它。



printfprintf( )( )函数函数

 使用使用%s%s输出字符串时，输出字符串时，printfprintf( )( )需要一个字符串地需要一个字符串地

址作为参数。址作为参数。

 printfprintf( )( )使用起来没有使用起来没有puts( )puts( )方便，但它可以格式方便，但它可以格式

化多种数据类型，因而更通用。化多种数据类型，因而更通用。

 和和puts( )puts( )不同之处是不同之处是printfprintf( )( )并不自动在新行上输并不自动在新行上输

出每一个字符串；如果需要，必须明确指明出每一个字符串；如果需要，必须明确指明\\nn。。
 例：例：char str[20] = char str[20] = ““I love china!I love china!””;;

printf(printf(““%s%s\\nn””, , strstr); ); 和和 puts(strputs(str); ); 效果一样。效果一样。



自定义字符串输入输出自定义字符串输入输出

 不一定非要使用不一定非要使用

系统提供的库函系统提供的库函

数对字符串进行数对字符串进行

输入和输出，我输入和输出，我

们可以使用们可以使用

getchargetchar( )( )和和
putcharputchar( )( )完成对完成对

字符串的输入和字符串的输入和

输出。输出。

#include <#include <stdio.hstdio.h>>
intint main(voidmain(void))
{{

intint i = 0;i = 0;
char  str[20];char  str[20];
while ((while ((str[istr[i++]=++]=getchargetchar( )) !=( )) !=‘‘\\nn’’ ) ;) ;
str[istr[i--1] = 1] = ‘‘\\00’’;;
for (i=0; for (i=0; str[istr[i]!=]!=‘‘\\00’’; i++); i++)

putchar(str[iputchar(str[i]);]);
return 0;return 0;

}}



字符串数组字符串数组

 字符串数组就是数组中的每一个元素是一字符串数组就是数组中的每一个元素是一

个字符串。个字符串。

 因字符串本身就是一个字符数组，所以字因字符串本身就是一个字符数组，所以字

符串数组实际上是一个二维字符数组。符串数组实际上是一个二维字符数组。

 例：例：char str[5][20];char str[5][20];

 该二维字符数组的第一维表示字符串的个该二维字符数组的第一维表示字符串的个

数，第二维表示每个字符串的存储长度。数，第二维表示每个字符串的存储长度。



字符串函数字符串函数

 示例：示例：

char  s1[5]=char  s1[5]=““abcabc””, s2[3], s3[8];, s2[3], s3[8];
s2 = s2 = ““abcabc””;       ;       
s3 = s1;s3 = s1;

////错，错， 赋值与初始化不同赋值与初始化不同

////错，对错，对s2s2，，s3s3的赋值都是非法的的赋值都是非法的

 CC语言不允许用赋值表达式对字符数组整体赋值。语言不允许用赋值表达式对字符数组整体赋值。

 由于字符串有其特殊性，所以系统提供了许多专由于字符串有其特殊性，所以系统提供了许多专

门处理字符串的函数对其操作。门处理字符串的函数对其操作。

 这些函数都包含在头文件这些函数都包含在头文件string.hstring.h中。因此使用这中。因此使用这

些函数时，应加些函数时，应加#include  <#include  <string.hstring.h>>



strcpystrcpy( )( )函数函数

 字符串拷贝函数字符串拷贝函数

 格式：格式：strcpystrcpy (target, source)(target, source)
 作用作用 : : 将将source(source(源源))中的字符串复制到中的字符串复制到targettarget中中((目标目标))

 注意注意 ::
 targettarget必须自己保证足够大，以容下源字符串中的内容必须自己保证足够大，以容下源字符串中的内容

 sourcesource可以是字符串常量，或是字符数组名可以是字符串常量，或是字符数组名

 拷贝时拷贝时‘‘\\00’’也一起拷贝也一起拷贝

 它和赋值语句的顺序一样，目标字符串在左边，便于它和赋值语句的顺序一样，目标字符串在左边，便于

记忆记忆



strcpystrcpy( )( )示例示例

char  s1[5]=char  s1[5]=““abcabc”” , s2[3], s3[8];, s2[3], s3[8];
strcpystrcpy ( s3, ( s3, ““abcabc”” ) ;) ;
strcpystrcpy ( s2,  s1 ) ; ( s2,  s1 ) ; 

\\00ccbbaa

\\00ccbbaas1

s3

\\00ccbbaas2 存在隐患



 字符串连接函数字符串连接函数

 格式格式:    :    strcatstrcat ( ( 字符串字符串1 , 1 , 字符串字符串2 )2 )
 作用作用:  :  将字符串将字符串22中的字符连接到字符串中的字符连接到字符串1 1 的后面，从的后面，从

而使第一个字符串成为一个新的组合字符串，第二个而使第一个字符串成为一个新的组合字符串，第二个

字符串并没有改变字符串并没有改变

 说明说明: : 
 连接时将字符串连接时将字符串1 1 末尾的末尾的‘‘\\00’’将去掉，而在连接后的新将去掉，而在连接后的新

字符串末尾添加字符串末尾添加‘‘\\00’’
 注意：字符数组注意：字符数组11要足够大，以容纳连接后的新字符要足够大，以容纳连接后的新字符

串串

strcatstrcat( )( )函数函数



strcatstrcat( )( )函数示例函数示例

例: char  s1[10] = “abc” , s2[ ] = “def” ;
strcat ( s1, s2 ) ;    
strcat ( s1, “gh” ) ;     

\\00ccbbaa

\\00ffeedd
s1

s2

d e f \0g h \0



 字符串比较函数字符串比较函数

 格式格式 : : strcmpstrcmp ( ( 字符串字符串1 , 1 , 字符串字符串2 )2 )
 作用作用 : : 比较两个字符串的大小比较两个字符串的大小

 说明说明 ::
 两个字符串可能是字符串常量或字符数组变量两个字符串可能是字符串常量或字符数组变量

 两个字符串比较时，从字符串中的第一个字符开两个字符串比较时，从字符串中的第一个字符开
始逐个比较其机器编码的（始逐个比较其机器编码的（ASCIIASCII码）值，码）值， 直到直到

出现不同字符或出现出现不同字符或出现‘‘\\00’’为止为止

 比较的结果由函数值带回比较的结果由函数值带回

strcmpstrcmp( )( )函数函数



strcmpstrcmp( )( )函数示例函数示例

所有对两个字符串比较，所有对两个字符串比较，不能用以下形式用以下形式：
if (“study” == “student”)

printf(“yes”);
而而只能用用：
if (strcmp(“study”,  “student”) == 0)

printf(“yes”);

 该函数的返回值如下：该函数的返回值如下：
 str1 str1 等于等于 str2str2，函数值为，函数值为00
 str1 str1 大于大于 str2str2，函数值为正数，函数值为正数

 str1 str1 小于小于 str2str2，函数值为负数，函数值为负数



例 :   int len1, len2 ;      
char   s[10] ;
len1 = strlen( “computer”) ;
gets(s) ;     
len2 = strlen(s) ;

 测字符串长度函数测字符串长度函数

 格式格式:    :    strlenstrlen ((字符串字符串))
 作用作用:  :  测出字符串中实际字符的个数测出字符串中实际字符的个数( ( 不包括不包括‘‘\\00’’ ))

strlenstrlen( )( )函数函数



strlwrstrlwr( )( )和和struprstrupr( )( )函数函数

 字符串中大、小字母转换字符串中大、小字母转换

 strlwrstrlwr ((字符串字符串) :  ) :  将字符串中大写字母换成小写字将字符串中大写字母换成小写字

母母

 struprstrupr ((字符串字符串) :  ) :  将字符串中小写字母换成大写字将字符串中小写字母换成大写字

母母



\\00ddccbbaa

\\00zzyyxx

x y z \0

s2

s1

目标: 将字符串s2 连接到字符串s1后面

 例：编程实现两个字符串的连接，但不能使用例：编程实现两个字符串的连接，但不能使用
strcatstrcat函数函数

 步骤：步骤：

 让数组让数组s1 s1 的下标指向字符串的末尾的下标指向字符串的末尾, , 即即‘‘\\00’’的位置的位置

 依次将数组依次将数组s2 s2 的字符赋给的字符赋给s1, s1, 它们的下标都加它们的下标都加11
 最后数组最后数组s1 s1 的末尾赋值为的末尾赋值为‘‘\\00’’



#include  <stdio.h>
int main(void)
{  char s1[80], s2[40];

int i=0, j=0;
printf(“Input string1:”); 
gets(s1);
printf(“Input string2:”);   
gets(s2);
while(s1[i]!='\0')

i++;
while(s2[j]!='\0')  

s1[i++]=s2[j++];
s1[i]='\0'; 
printf(“The new string is: %s”, s1);
return 0;

}

 i 和j分别是s1 和s2的下标

当元素i不是‘\0’ 时，让i加1，指向
下个元素

依次将s2的元素j赋给s1的元素i
s1[i]=s2[j];
i++;  j++;S1末尾赋‘\0’



mmaarrggoorrppaassiis s iihhTT

0word 10101

 例：输入一行字符，例：输入一行字符， 统计其中有多少个单词统计其中有多少个单词

 分析分析: : 
用一个字符数组来保存一行字符，因为单词是由空用一个字符数组来保存一行字符，因为单词是由空
格分开的格分开的, , 所以统计单词个数关键在于判断某个字所以统计单词个数关键在于判断某个字

符是否为空格符是否为空格

 具体方法具体方法: : 
设置一个标志变量设置一个标志变量word, word, 如果当前字符是空格如果当前字符是空格, , 则则
word=0;  word=0;  如果当前字符不是空格，如果当前字符不是空格， 则则word=1word=1



#include <stdio.h>
int main(void)
{  char string[81];

int i, num=0, word=0; 
char c;
gets(string);
for(i=0; (c=string[i]) != '\0'; i++)

if (c==' ')  word=0;
else if (word == 0)
{     word = 1;  

num++;  
}

printf (“There are %d words.\n”, num);
return 0;

} 

num用来统计单词个数,  
word是判别是否为单词的标
志,  若word=0表示未出现单
词,  如出现单词word就置成1

c不是空格, 若c前面的字符是空
格, 表明这是一个新单词的开始, 
则word=1, num加1; 若c前面的
字符不是空格, 则不作任何处理



数组与指针数组与指针

 回忆：数组是由一组具有相同数据类型的元素组回忆：数组是由一组具有相同数据类型的元素组

成。成。

 数组元素在内存中是连续存放的，而数组名就表数组元素在内存中是连续存放的，而数组名就表

示这段连续存储单元的首地址。示这段连续存储单元的首地址。

 指针变量就是用来存放地址的变量，它和数组的指针变量就是用来存放地址的变量，它和数组的

关系非常密切。关系非常密切。



intint a[5] = { 1, 2, 3, 4, 5 } ;      a[5] = { 1, 2, 3, 4, 5 } ;      

**(a+4)(a+4)
**(a+3)(a+3)
**(a+2)(a+2)
**(a+1)(a+1)

**aa
地地 址址元元 素素 元元 素素地地 址址

a[4]a[4]
a[3]a[3]
a[2]a[2]
a[1]a[1]
a[0]a[0]

a+4a+4
a+3a+3
a+2a+2
a+1a+1
a a 

&a[4]&a[4]
&a[3]&a[3]
&a[2]&a[2]
&a[1]&a[1]
&a[0]&a[0]

一维数组及元素的地址表示一维数组及元素的地址表示

重要结论：

除了优先级外，下
标引用和间接访问
完全相同。

例：

下列两表达式等同

array[下标]
*(array + (下标) )

数组名a表示数组的首地址



int *p,  a[5] = { 1, 2, 3, 4, 5 };            
p=&a[0];    //把元素a[0]的地址赋给指针变量p
p=a; //数组名代表数组的首地址，p指向元素a[0]

指向一维数组元素的指针变量

*(p+4)

*(p+3)

*(p+2)

*(p+1)

*p

元素

p+4

p+3

p+2

p+1

p 

地址

p[4]

p[3]

p[2]

p[1]

p[0]

元素

还能如何表
示元素？

C语言规定：
若p指向数组

中的一个元
素，则p+1指
向数组的下
一个元素



例：int *p,  a[5] = { 1, 2, 3, 4, 5 };
p=a;            *p=8;
p=p+1;        *p=9;

55

44

33

22

11p a[0]
a[1]
a[2]
a[3]
a[4]

8
9

若p=a，或p=&a[0];   
则p+i和a+i是元素a[i]的地址，

而*(p+i)和*(a+i)就是数组元素a[i]

数组元素的访问方法
下标法：数组名[下标]

指针法：*(数组名+(下标))  或 *指针变量

for(p=a; p<(a+5); p++) 
printf(“%d”, *p);

for(i=0; i<5; i++) 
printf(“%d”, *(a+i));

通过指针引用数组元素



 例：用三种方式输出数组元素例：用三种方式输出数组元素

#include <stdio.h>
int main(void)
{  

int a[5]={1, 3, 5 ,7 ,9 }, *p , i ;
for( i=0; i<5; i++)    

printf(“%3d”, a[i]);
printf(“\n”) ;
for(i=0; i<5; i++)     

printf(“%3d”, *(a+i));
printf(“\n”) ;
for (p=a; p<a+5; p++)   

printf(“%3d”, *p);
printf(“\n”) ;
return  0;

}

注意：可以用p++ , 但不能用
a++, 因为a 代表数组的首地址, 
它是地址常量, 不能改变, 而p 
是一个指针变量, 可以改变



#include <stdio.h>
int main(void)
{  

int a[5] = {1, 3, 5 ,7 ,9 }, 
int *p , j ;
for ( p=a ; p<a+5 ; p++ )

printf(“%3d”, *p);
printf(“\n”) ;
for ( j=0 ; j<5 ; j++)   

a[j]=a[j]+1 ;

for ( j=0 ; j<5 ; j++)
printf(“%3d”, *(p+j)) ;

printf(“\n”) ;
return  0;

}     

p=a ;

使用指针变量要注
意它的当前值

 例例: : 将数组将数组aa中全部元素加中全部元素加1, 1, 再输出再输出aa

99

77

55

33

11 a

a+1

a+2

a+3

a+4

2

4

6

8

10

p



数组和指针完全相等吗？数组和指针完全相等吗？

 通过前面的学习，你会认为数组和指针是相等的吗？

 考虑如下声明：

int a[5];
int *p;

a和p可以互换吗？

 结论：虽然它们都具有指针值，都可以进行间接访问和下

标引用操作，但它们还是存在相当大的区别。

 内存空间分配不同，指向位置不同

 *a合法，*p非法

 p++可以通过编译，a++却不行



数组名作函数参数

 当一个数组名作为参数传递给一个函数时会发生什么情况当一个数组名作为参数传递给一个函数时会发生什么情况

呢？呢？

 数组名的值就是一个指向数组第一个元素的指针，作为函数组名的值就是一个指向数组第一个元素的指针，作为函

数参数时，它传递给函数的是一份该指针的拷贝。数参数时，它传递给函数的是一份该指针的拷贝。

 因此，函数如果执行下标引用，实际上是对这个指针（形因此，函数如果执行下标引用，实际上是对这个指针（形

参）执行间接访问操作，并且通过这种间接访问，函数可参）执行间接访问操作，并且通过这种间接访问，函数可

以访问和修改主调函数的数组元素，而不会影响主调函数以访问和修改主调函数的数组元素，而不会影响主调函数

的实参值本身（但可能修改它所指向的内容）的实参值本身（但可能修改它所指向的内容）

 具体内容看如下示例具体内容看如下示例



①实参和形参都用数组名
#include  <stdio.h>
void  inv1( int x[ ] , int n )
{   int temp, i , j , m=(n-1)/2;

for( i=0 ; i<=m ; i++)
{    j = n-1-i ;    

temp = x[i] ;
x[i] = x[j] ;   
x[j] = temp ;   

}
}
int main(void)
{   int i , a[6]={ 1, 3, 4, 6, 7, 9 };

inv1(a, 6 );
for( i=0; i<6; i++ )  

printf(“%3d”, a[i] );
printf(“\n”);
return  0;

}

a[0]

a[1]

a[2]

a[3]

a[4]

a[5]

x[0]

x[1]

x[2]

x[3]

x[4]

x[5]99

77

66

44

33

11

11

33

44

66

77

99
main inv1

例：编写函数实现数组元素逆序

无需指定数组长度，
其本质是个地址。若
想操作具体数目的元
素，需指定另一个参
数



 如果把一个数组名作为实参传递给函数，正确的函数形参应该是什

么？指针or数组？

 通过前面的例子可以看出，函数的形参用的是数组。其实调用函数时

实际传递的是一个指针，所以函数的形参实际上是个指针，但用数组

名作形参更容易新手理解。因此下面两个函数原型是相等的：

void  inv1( int x[ ],  int n );
void  inv1( int *x,  int n );

 注意：

 这两个声明只是在特定的上下文环境中是相等的。

 这两个声明哪个“更加准确”呢？答案是：指针。因为实参虽然是数组

名，但实际上是个指针，而不是数组。

 进一步明白：

 为什么函数定义中的一维数组形参无需写明它的元素数目，因为函数并不为

数组参数分配内存空间。形参只是一个指针，它指向的是已经在其他地方分

配好内存的空间。

 函数确实无法知道数组长度，如果想知道，它必须用另一个参数显式传递给

函数



②实参用数组名, 形参用指针变量
#include  <stdio.h>
void  inv2(int  *x, int n)
{  int temp, m=(n-1)/2;

int *p, *i, *j ;
j=x+n-1;     
p=x+m;
for( i=x; i<=p; i++, j-- )
{    temp=*i ;   

*i=*j ;   
*j=temp ; 

}
}
int main(void)
{   int i , a[6]={ 1, 3, 4, 6, 7, 9 };

inv2(a, 6 );
for( i=0; i<6; i++ )  

printf(“%3d”, a[i] );
printf(“\n”);
return  0;

}

99

77

66

44

33

11 a[0]

a[1]

a[2]

a[3]

a[4]

a[5]

ax

ai

6n

a+5j

a+2p

inv2

9

1

7

3

6

4

2m

temp 1

a+1

a+4

a+2

a+3

34

a+3

a+2



④实参和形参都用指针变量
#include  <stdio.h>
void  inv4(int  *x, int n);
int main(void)
{ 

int *p, a[6]={1, 3, 4, 6, 7, 9};
p = a;        
inv4( p, 6 );
for( p=a; p<a+6; p++ )   

printf(“%3d”, *p );
printf(“\n”);
return  0;

}
void  inv4(int  *x , int n)
{  

int temp, m=(n-1)/2;
int *p, *i , *j ;
j = x+n-1;   
p = x+m;
for( i=x; i<=p ; i++, j-- )
{    temp = *i;   

*i = *j ; 
*j = temp; 

}
}

③实参用指针变量，形参用数组名

#include  <stdio.h>
void  inv3(int  x[ ] , int n);
int main(void)
{   

int *p, a[6]={1, 3, 4, 6, 7, 9};
p = a;
inv3( p, 6 ) ;
for( p=a ; p<a+6 ; p++ )

printf(“%3d”, *p );
printf(“\n”);
return  0;

}
void  inv3(int  x[ ], int n)
{    int temp, i, j, m=(n-1)/2;

for( i=0; i<=m; i++)
{      j = n-1-i;    

temp = x[i];
x[i] = x[j];   
x[j] = temp;  

}
} 



指针变量数组名2

数组名指针变量3

指针变量

数组名

实参

指针变量

数组名

形参

4

1

小结: 如果有一个实参数组，想在函数中改变此数组

的元素的值，实参与形参的对应关系有四种



字符串与指针字符串与指针

 定义指向字符的指针变量定义指向字符的指针变量

 形式：形式：char   *char   *变量名变量名

 例：例： char   *p = char   *p = ““ChinaChina””; ; 

 说明说明

 这里没有定义字符数组，但字符串在内存中还这里没有定义字符数组，但字符串在内存中还

是以数组形式存放的，字符串在内存中占有一是以数组形式存放的，字符串在内存中占有一

片连续的存储单元，片连续的存储单元， 以以‘‘\\00’’结束。结束。

 赋值只是把赋值只是把字符串的首地址赋给字符串的首地址赋给pp ，而不是把，而不是把

字符串赋给字符串赋给 pp，， p p 是一个指针变量，它不能存是一个指针变量，它不能存

放一个字符串，只能存放一个地址。放一个字符串，只能存放一个地址。

\\00
aa
nn
ii
hh
CC 2460

2461
2462
2463
2464
2465

2460p

将字符串的
首地址赋给p



字符串的输出字符串的输出

例： char   *p = “China”;

printf(“%s\n” , p ) ;

输出字符串时，先输出p 指向的第一个字符，然后系统

自动执行p+1，使之指向下一个字符，再输出该字符，直到

遇到‘\0’ 为止。

也可用循环逐个输出字符串中的字符:

例： char   *p = “China”;

for ( ; *p!=‘\0’; p++ )    

printf(“%c”, *p ) ;



字符数组与字符指针变量的区别字符数组与字符指针变量的区别

 存储方式不同存储方式不同:  :  
 字符数组在定义时，不论是否进行初始化，都会为其分配存储空字符数组在定义时，不论是否进行初始化，都会为其分配存储空

间，用来存放字符串中的字符和间，用来存放字符串中的字符和‘‘\\00’’。。
 字符指针是分配一个指针变量的存储单元，用于存放地址。如果字符指针是分配一个指针变量的存储单元，用于存放地址。如果

字符指针定义时没有进行初始化，则编译器不为任何字符串分配字符指针定义时没有进行初始化，则编译器不为任何字符串分配

存储空间；如果定义时进行了初始化，则编译器还要分配一块连存储空间；如果定义时进行了初始化，则编译器还要分配一块连

续内存空间存储字符串，并将存储空间的起始地址赋给字符指针。续内存空间存储字符串，并将存储空间的起始地址赋给字符指针。

char  s1[5], s2[8] =“Program”; 

gg rr aa \\00mmoorrPP

s1

s2

char  *p1, *p2=“abc”;

p1

p2

\\00
cc
bb
aa 2460

2461
2462
2463

2460



 赋值方式不同：

 字符数组可以初始化，可以给每个元素赋值，但不能
整体赋值。若想整体赋值，需借助strcpy( )函数实现。

 字符指针可以初始化，也可以整体赋值。

char   s[8], str[ ]= “good” ;  //对
s[0]=‘c’;  s[1]=‘h’;    //对
s[8] = “China” ;       //错
s = “China” ;           //错

char  *p1;
char  *p2 = “abcd”;           //对
p1 =  “China” ;                   //对

应该用：strcpy(s, “China”);



 数组名表示字符串的首地址，但数组名是一个地址常量，

它的值是不能变的，而指针变量的值是可以改变的。

char *p =“Program”;
for ( ; *p!=‘\0’; p++ )    

printf(“%c”, *p ) ;   对

char  s[10] =“Program” ;
for ( ; *s!=‘\0’; s++ )    

printf(“%c”, *s ) ; 错

 若没有对字符指针变量赋值，该指针变量的值是不确定的, 
此时不应该对字符指针变量进行操作，否则可能出现异常。

char   s1[5], s2[10];
scanf(“%s”, s1);
strcpy(s2, “Hello”);

char   *p1, *p2;
scanf(“%s”, p1);
strcpy(p2, “Hello”);

这种用法完全正确

这种用法危险，因为p1，p2未赋值，它们

都是随机值，无法确定它们指向内存中的
具体位置，执行操作后可能导致异常。



#include<stdio.h> 
int main(void)
{   

char  a[20], b[20];  
int i = 0;
gets(a);    
gets(b);
while((a[i] == b[i]) && a[i]!= ‘\0’)

i++;     
if(a[i] == ‘\0’ && b[i] == ‘\0’)

printf(“%s = %s\n”, a, b); 
else if(a[i] > b[i]) 

printf(“%s > %s\n”, a, b);
else    

printf(“%s < %s\n”, a, b);
return  0;

}

方法1: 用字符数组实现
dd yy \\00 ……uuttssa

……\\00dd ee nn ttuuttssb

0i 1234

 例：按字典排列法比较两个单词的大小例：按字典排列法比较两个单词的大小



#include<stdio.h> 
int main(void)
{  

char  a[20], b[20],  *sa,  *sb;
sa = a;   
sb = b;
gets(sa);    
gets(sb);
while((*sa == *sb) && *sa != '\0')
{

sa++;   
sb++;

}
if(*sa == '\0‘ && *sb == '\0')

printf(“%s = %s\n”, sa, sb);
else  if(*sa > *sb)  

printf(“%s > %s\n”, sa, sb);
else    

printf(“%s < %s\n”, sa, sb);
return  0;

}

方法2:  用字符指针实现



例: 实现字符串复制
void   copystr(char from[ ] , char  to[ ])
{   int i = 0 ;

while ( from[i] != ‘\0’ )
{    to[i] = from[i] ;   

i++;  
}
to[i] = ‘\0’;

}
int main(void)
{  

char  a[ ] = “cat” ,  b[ ] = “tiger”;
puts(a);    
puts(b);
copystr(a , b);
puts(a);     
puts(b);
return  0;

}
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字符指针作函数参数字符指针作函数参数



例:用指向字符的指针作形参
void  copystr(char *from , char  *to)
{ 

for(  ; *from!=‘\0’ ; from++ , to++ )
*to = *from ;

*to = ‘\0’;
}
int main(void )
{   

char  *a = “cat” , b[6] = “tiger”;
puts(a);     
puts(b);
copystr(a , b);
puts(a);
puts(b);
return  0;

} 
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小结小结

 一维数组的定义、初始化和引用一维数组的定义、初始化和引用

 二维数组的定义、初始化和引用二维数组的定义、初始化和引用

 用数组解决相关问题的算法用数组解决相关问题的算法

 字符数组的定义、初始化和引用字符数组的定义、初始化和引用

 常用字符串处理函数常用字符串处理函数

 数组与指针的使用方法数组与指针的使用方法

 字符串与指针的使用方法字符串与指针的使用方法






